文明花开香满

-2024年我市深入推进城市文明建设工作回眸

本报记者 葛洋



2024年3月21日,湖滨区在新时代文明实践中心举办第四届 "最美水利人"事迹宣讲活动 蔡心玫 摄

发证书和奖杯。

街头巷尾秩序井然,城市文 明建设热潮涌动,志愿服务 蔚然成风;乡村里,村规民约 口口相传,婆媳互敬情谊深 厚,移风易俗侣树新风…… 展开新时代三门峡精神文明 建设新画卷,遍布城乡的文 明之花五彩斑斓、竞相绽放。

2024年,三门峡市深入 贯彻落实习近平总书记关于 精神文明建设的重要论述, 大力培育践行社会主义核心 价值观,统筹推动文明培育、 文明实践、文明创建,推动向 上向善、诚信互助的社会氛 围更加浓厚,市民文明素质 和社会文明程度显著提升, 以高标准文明建设引领高质

价值引领 文明培育彰显城市品格

一条"跳河救人"的视频在微信 朋友圈火了!视频中,救人的湖滨区 崖底街道居民王二雷因为光膀救人 的举动,被人们亲切称为"光膀大 哥",他实际行动托起了文明的高度。

直以来,我市注重文明意识 浸润、文明言行熏陶、文明细节规 范、文明习惯养成,努力推动社会主 义核心价值观内化干心、外化干行。

培树好人品牌,打造好人之 城。2024年,将干亩绿林无偿捐献 给了国家的马怀智被评为第九届河 南省道德模范。我市经过层层推 选、严格把关、专业评选等程序推出 了以奥运健儿武翠翠、优秀消防指 战员焦雷、黄河岸边护鸟人张明云 等为代表的三门峡市"十大好人"并 在我市2024年春节晚会进行隆重表 彰,市委、市政府主要领导为他们颁

开展"十大好人"先进典型事 迹宣讲活动,创新采取集中宣讲、 县(市、区)巡回宣讲、"菜单式"宣 讲、互动式宣讲等分层次、多形式 的宣讲方式,使"十大好人"的典型 事迹接地气、扣人心。截至目前, 全市已开展宣讲活动120余场次, 3万余人次在现场聆听好人故事, 汲取榜样力量,引发强烈反响,在 全社会形成"学习先进 争做先进" 的浓厚氛围,生动展现当代崤函儿 女的精神风貌,点亮新时代的精神

守正创新 文明实践绘就亮丽风景

建设新时代文明实践中心,是 推动党的创新理论深入人心、落地 生根的一项重大举措。

三门峡市牢牢把握新时代文明 实践中心"传播新思想,引领新风 尚"目标,积极整合各类资源、健全 机制体制、拓展实践载体、创新实践 形式,努力打通宣传群众、教育群 众、服务群众"最后一公里"。

形成线上、线下相结合的宣传矩 阵。湖滨区通过开展志愿服务活动 1399场次,惠及群众24万人次,引导 市民积极参与公益事业,增强社会责 任感和奉献精神;先后两次抽取38个 小区1398户开展入户宣传和问卷调 查工作,收集群众的意见建议,有针对 性解决急难愁盼问题,提高群众对城

市文明建设工作的满意度。 开展形式多样、多彩的各类活 动。陕州区人民检察院"甘棠树 下 检爱护航"文明实践项目入选 河南省2024年文明实践三类示范 培育项目。深入推进移风易俗,举 行"5·20倡文明树新风结婚证书 集体颁证仪式",引领婚育新风。



2024年重阳节,陕州区原店镇北区社区300余名老人欢聚一 堂,看演出、品美食、拉家常

陕州区大营镇吕家崖村建设的移 风易俗大厅,有效降低了村民在婚 丧嫁娶方面的支出,这一做法先后 在《河南日报》《河南宣传》刊登,

对先进典型的评选和宣传活 动。经济开发区在微信公众号发布 系列主题宣传活动和文明倡导知 识,深入开展志愿服务活动,辖区各 级文明单位、各部门党员志愿者带 头积极开展环境卫生、基础设施提 升和文明宣传各项志愿活动,如3 月27日开展"扮靓母亲河 经开在行 动"环境专项整治暨志愿服务活动、 6月24日无偿献血活动、9月14日集 中开展"迎双节 倡文明"城市品质 提升志愿服务活动,在全社会形成 崇德向善的良好风尚。

扎实开展"推进和美乡村•建设 文明家园"行动,市城乡一体化示范区 推选和美乡村2个,打造示范亮点;围 绕居民乡村振兴、群众精神文化生活 等方面,举办文化惠民项目,开展家风 家教宣传月活动,通过"好媳妇""好婆 婆"的温情宣讲,倡导和美好家风;开 展"道德模范""星级文明户"等先进人 物选树宣传活动18场,充分发挥农村 群众身边典型的引领作用;通过建设 乡风文明宣传栏、张贴标语、悬挂横 幅、乡村大喇叭等形式,群众在耳濡目 染中接受移风易俗教育。

多措并举推进城市文明建设工 作。市现代服务业开发区认真对照 上级要求,结合实际情况,紧紧围绕 绿化管护、卫生整治、建筑围挡、公 益广告、城市公厕、背街小巷等突出 问题开展大排查。在全面排查的基 础上,反复讨论后形成城市文明建 设重点任务清单,细化到点、责任到 人,一处一处抓整改、一项一项抓落 实,把问题一个一个找出来,把责任 一个一个落实下去,从细节处下功 夫,将精神文明建设的精神、要求贯 彻落实到具体工作行动中。

为民惠民 文明创建擦亮幸福底色

文明是城市的内在气质,也是 幸福底色。

健全体制机制,推动从"创建 到"建设"的深化。坚持党委主导、 高位推进,多次召开城市文明建设 工作推进会,市委、市政府主要领导 深入街道(社区)、农贸市场等基层 一线调研70余次;建成投用文明城 市建设视频服务平台,成立精神文 明建设促进中心;细化落实文明城 市创建"八大攻坚提升"行动,依托 城市体检整治突出难点问题68个, 城市面貌显著提升。

聚焦主责主业,推动从"硬件"到 "软件"的提升。完成316个老旧小区 及其3.8万余个住户、18个农贸市场、 41座城市公厕的改造提升;新建九孔 玉带桥投入使用,改造提升主次干道 45条、打通"断头路"36条;重点对百 货楼商业街区、宏远市场、春天城马路 市场进行全面提升;高标准打造青龙 涧河特色文化商业街区,重点打造育 才西巷、民主巷等12条背街小巷;建 成城市"口袋公园""街头游园"61个, 开放城市公园绿地22个,开放共享区 域面积31.68万平方米。

攻坚重点难点,推动从"面子" 到"里子"的焕新。2023年度实施的 十大类22项重点民生实事如期完 成,2024年确定的12件17项重点民 生实事有序推进,易地搬迁后续扶 持工作经验全国推广,民生保障跨 上新台阶,市民获得感越来越强

人勤春来早,功到秋华实。接 下来,我市将继续秉持"为民、惠 民、利民、靠民"的理念,坚持全域 建设、全面建设、全民建设,补短 板、强弱项、出特色、创品牌,努力 将三门峡建设成为信仰坚定、崇德 向善、文化厚重、和谐宜居、人民满 意的文明城市。

市慈善系统"慈善情暖万家"活动启动

本报讯(记者宋杰)为动员全社会力 量,为我市慈善事业慷慨解囊、奉献爱心, 从而帮助更多的困难群众和弱势群体,12 月25日,三门峡市慈善系统"慈善情暖万 家"活动启动仪式在湖滨区涧河街道党群 服务中心举行。市慈善总会、湖滨区政 府、区民政局等相关负责人,湖滨区爱心 企业及各县(市、区)慈善总会代表参加。

仪式上,湖滨区爱心企业代表牡仙牡 丹产业集团公司、河南永泰石膏集团公 司、三门峡天康成套设备有限公司、河南 轩瑞制业有限公司和河南三味奇食品有 限公司分别为此次活动捐赠5000元善款。

据悉,"慈善情暖万家"活动是由中华 慈善总会倡导,全国各地慈善总会共同组 织实施的大型慈善活动。开展好此项活 动,是我市慈善系统落实习近平总书记 "对困难群众要格外关注、格外关爱、格外 关心"重要指示精神的具体举措,是扶危 济困的实际行动,是弘扬慈善文化、传播 慈善精神的生动实践。

市慈善总会负责人要求各县(市、区)慈 善总会,提高政治站位,加强组织领导,做好 联合开展"慈善情暖万家"活动的组织实施 确保工作扎实进行;广泛动员发动,加强引 导规范,发挥主渠道作用,带动和动员各类 慈善组织、志愿者和各界爱心人士广泛参 与,慈善款项、物资发放要及时公开、透明, 接受广大人民群众监督;加强活动宣传,营 造良好氛围,积极通过各主流媒体、网络平 台,广泛宣传爱心单位、企业和个人的先进 事迹,弘扬社会正能量,营造良好活动氛 围。同时,及时对活动的开展和组织适时报 道,扩大活动的号召力和影响力,

仪式后,市慈善总会相关负责人一行 走进涧河街道部分小区、交口乡有关村庄 及敬老院等地,看望慰问了典型困难群众 和弱势群体。



以"文"惠民 幸福"加码"

本报讯(记者吴若雨)随着元旦和春 节的脚步渐进,连日来,我市推出的各类 惠民活动精彩纷呈,"文化惠民"相关举措 更是成为众人瞩目的焦点。

"从社区到全市,都善于借助文化惠民 举措来满足人民日益增长的文化需求。去 年春节期间,精彩纷呈的系列文化活动令 人应接不暇。而今年,这些活动更是早早 地就拉开了帷幕,让大家提前感受到了节 日的欢乐氛围。"戏迷吴斌在观看了湖滨区 车站街道举行的"双节"文化活动后兴奋地 表示,这些大戏极大地丰富了群众的精神 世界,让大家在欣赏的过程中,对传统美德 有了更为深刻的感悟,尤其是一些红色大 戏,进一步加深了大家的爱国情怀,是对文 明传承的一种很好的诠释。

湖滨区涧河街道文一社区居民蒋礼 东表示,社区舞蹈、演唱等活动总能吸引 大量居民积极参与,大家摇身一变成为 "社区明星",整个社区的氛围也因此变得

和谐温暖。

在第十五届中国摄影艺术节艺术展 览现场,市民胡卫兵感慨道:"我已经第三 次来看展了,这个展览就像是心灵慰藉, 它让我能够在忙碌的间隙,沉浸于文化艺 术的海洋,汲取灵感。此类活动的广泛开 展,使得艺术走进了老百姓的视野,极大 地激发了大家对美的追求,也为城市注入 了既有时尚感又具有内涵的文化气息,让 我们的生活更具质感。'

示,文化惠民对于孩子的成长也很有意 动更加贴近群众、为了群众、服务群众。

义。"孩子们在各类民俗文化活动中可以 亲身体验传统技艺,感受文化魅力,实践 教育远比书本知识更生动,更能开阔孩子 的视野,也可以进一步培养他们对家乡文 化的热爱,在他们心中筑牢文化自信的基 石,是真正惠及下一代的好举措。"

随着三门峡各个村庄文化设施的不 断完善以及文化活动的日益丰富,村民 们实实在在地感受到了文化惠民所带来 的诸多好处。坐落于陕州区甘棠街道蔡 白村的三门峡市蒲剧文博馆,经常有精 彩大戏上演。"在饭后的闲暇时光,和父 亲去听听戏,欣赏咱们老百姓自己的文 化表演,是别具一格的享受,有时候父亲 也会上去唱两下,老人家非常开心。这 样的活动也为身边更多的乡村文艺人才 提供了展示自我的舞台,使得各类'文 化大餐'能够以更受百姓喜爱、更易于 接受的形式,被送到大家的'家门口' 蔡白村村民张莉说。

大学生岩伟表示:"各种文化表演让 我们领略到了不同地域、不同风格的文 化,也激发了我们对本土文化的热爱和自 豪感,让我们更加愿意去传播文明理念。 我们期待能随着志愿者团队走进社区、学 校,开展文化普及和文明倡导活动,用我 们的青春活力带动更多的人为城市的发 展贡献自己的一份力量。"

据了解,我市将持续开展丰富多彩的 文化活动,加大文艺作品创作力度,用更 市民付国伟是两个孩子的爸爸,他表 多接地气、冒热气的文化创作,让文化活

陕州区:

青少年心理健康服务进乡村

本报讯 为着力提升青少年心理健康 素质,促进青少年养成自尊自信、理性平 和、积极向上的健康心态,近日,共青团陕 州区委特邀心理健康志愿服务团成员 ——国家二级心理咨询师曹苏亚走进陕 州区西李村乡李村村,为全村青少年开展 了一场心理健康教育讲座。

"做好准备,头头拍拍,肩肩拍拍…… 活动在"拍拍操"中拉开序幕,跟随曹苏亚 的口令,孩子们手拍相应的身体部位。随 后, 曹苏亚诵讨让孩子们做"画鼻子""排 战不可能"等形式多样的游戏,帮助他们 认识自我价值,掌握自信技巧,明白不要 给自己的人生设限,不要困在自设的迷雾 之中,每一个孩子都有无限的可能性,要 努力成为任何自己想成为的人。

共青团陕州区委相关负责人表示,接下 来将持续做好"青少年心理健康服务进村 (社区)"系列活动,不断增强团组织服务青 少年成长成才的意识,提升精准服务青少年 心理健康的本领,实现乡村(社区)青少年心 理健康服务的提质升级,把团组织的关心关 爱及时送到青少年身边,为全区青少年身心 健康成长保驾护航。

渑池县张村镇鑫源社区:

"诚信超市"让诚信"有形"又"有价"

本报讯"上个月,我参加社区组织的 志愿服务活动,帮助社区修剪枯树枝,获 得了20个积分,正好家里缺个水桶,于是 我就到'诚信超市'用积分兑换了一个,又 方便又省钱。"近日,渑池张村镇鑫源社区 居民丁淑霞高兴地说。

在鑫源社区的"诚信超市",货架上 摆满了几十种生活物品,每样物品都标 着"积分"价格,大米50积分、食用油50 积分、卫生纸30积分……为充分激发党 员群众内生动力,培树文明风尚,鑫源社 区积极做好"诚信超市"建设工作,通过 推行"以志愿服务换积分,以积分换实 物"的正向奖励机制,形成"组织动员有 力量、党员带头作表率、群众参与有意 愿、文明实践有创新"的良好局面,助推

乡风文明. 鑫源社区"诚信超市"积分获得方式 有多种途径,既可以通过参加志愿站岗 巡逻、帮扶困难群众、社区环境卫生整治 等各种新时代文明实践志愿服务活动获 得,还可以通过争当社区里的"十佳家 庭""十佳楼长""十佳党员""十佳居民" 等获取积分。

据介绍,接下来,张村镇鑫源社区将 继续完善对"诚信超市"的监督和管理,不 断创新新时代文明实践活动载体,把新时 代文明实践志愿服务活动与群众需求"挂 钩",为群众提供更多有针对性、实效性的 志愿服务,进一步提高群众的幸福感、获 得感,推动新时代文明实践走深走实,为 社区和谐注入更多新能量。

(姚轶敏)





宣传反恐法规 共筑平安防线

12月27日,三门峡市中级人民法院刑一庭 组织干警来到市区湖滨广场,通过展板展示、发 放宣传材料、现场宣讲等方式,向群众普及《中 华人民共和国反恐怖主义法》,引导群众遵守法 律法规、增强法律意识,坚决维护国家安全、社 会公共安全,共筑平安三门峡牢固防线。

张伟光 摄



践行"绿色"理念 共赴美好未来

环保和绿色生活理念,是生命之源, 丝宁静与惬意。 更是希望之光。

当今社会,环保与绿色生活理念已 成为大家关注的焦点。这一理念不仅关 乎个人健康,更关系到我们赖以生存的 地球未来。因而,越来越多的人开始重 新审视自身的生活方式,并积极寻求与 自然和谐共生的道路,以实际行动践行 环保与绿色生活理念。

在国家层面,从各类环保标准的制 定,到垃圾分类制度的全面推广,再到对 污染行为的重拳出击……一系列环保法 规的出台,为绿色生活提供了坚实的法 律保障。在规范企业生产行为、减少污 染排放的同时,更激了发全民环保意识, 让绿色生活成为新风尚。

日常生活中,绿色出行、低碳生活也 是践行环保与绿色生活理念的重要组成 革命中,我们每一个人都是参与者、贡献 部分。越来越多的人开始选择步行、骑 者和受益者。我们应该从自身做起,从 行、乘坐公共交通等低碳出行方式,不仅 点滴小事做起,共同为地球的未来贡献 减少了汽车尾气的排放,降低了空气污 力量。只有这样,我们才能共同创造一 染,更让人们在忙碌的生活中找到了一 个更加美好、更加绿色的未来。(谨彤)

此外,垃圾分类、资源回收也是对践 行环保与绿色生活理念的又一重要实 践。人们通过对废纸、废塑料、废金属等 物品的分类投放、回收利用,不仅减少了 垃圾填埋和焚烧带来的环境污染,更促 进了资源的循环利用。在绿色消费、健 康饮食方面,人们选择有机食品,不断促 进身体健康。

当前,越来越多的地区和企业正在积 极践行环保与绿色生活理念。一些地区 政府正在大力推广新能源汽车和绿色建 筑,以减少碳排放和能源消耗,一些企业 也在积极探索循环经济模式,实现资源的

最大化利用和废弃物的最小化排放。 因而,环保与绿色生活理念已是当 下的迫切需求和实践路径。在这场绿色